## 百年芳华 丹心向党·红色记忆



南湖有红船,于都有渡船。在于都县中央红军长征出发纪念馆,停放着一件"镇馆之宝"——红军渡船。它与珍藏在千里之遥的中国人民革命军事博物馆的红军渡船堪称姊妹,曾经作为普通渔船为于都渔民打鱼谋生,又曾经与其他800多条渔船一样,承载了中国工农红军的命运。

# 永不沉没的"渡船"

-于都红军长征渡口的故事

□黄长生 记者钟瑜 刘庆元 文/图



2006年8月29日,于都县举行仪式,欢送长征渡船"远嫁"中国人民革命军事博物馆。

现在的于都河,蜿蜒秀美,河水滔滔,清亮澄 澈。在于都县城东门河畔,中央红军长征出发纪念 碑在阳光照耀下巍然矗立。

东门渡口旁,一块竖立的石头上刻着"长征渡口"四个字,几条小船并排相连,停泊于此,无声地 诉说着80多年前的那悲壮的一幕。

1934年10月,中央红军从这里集结出发,开始了伟大的二万五千里长征。

"十月里来秋风凉,中央红军远征忙。星夜渡过于都河,古陂新田打胜仗。"这是纪念碑侧边围栏上镌刻着陆定一的一首诗,它描述的是当年红军夜渡于都河开始长征的情景。

在纪念碑东侧100多米,有一座"中央红军长征出发纪念馆"。在纪念馆二楼展厅,陈列着一条斑驳沧桑、陈旧古朴的小木船,船上竹篙、桨、橹俱全。历经岁月的打磨,木船略呈白色。它静静地躺在那里,看似普通,跟一般的旧渔船没有差别。然而,它是一条当年中央红军渡过于都河时,曾经用过的渡船。

"当年红军渡河长征时用过的船现在只发现两条,一条珍藏在我们纪念馆里,一条珍藏在中国人民革命军事博物馆。这两条木船是当年生活在贡江上渔民的渔船。这两条船的发现,真实地还原了当年于都人民帮助红军渡过于都河的场景,也是于都人民倾其所有支援红军的真实写照。"中央红军长征出发纪念馆副馆长张小平说。

岁月悠悠,时光荏苒。87年过去,这两条当年运送过红军渡过于都河的船是怎样发现的呢?近日,记者走进于都县,采访它们的来龙去脉以及背后的感人故事。

### 红军星夜渡河赴征程

1934年10月,由于第五次反"围剿"失败,中央 红军被迫实行战略转移。

中央红军第一、二纵队,红一、三、五、八、九军

团及中央机关纵队 8.6 万余人,在于都河以北地域集结,渡过于都河,踏上了长征的征程。

于都河,是中央红军长征出发时要渡过的第一条大河,当时河面宽600多米,水深1米至3米,水流湍急。河面上没有一座桥,红军渡河时设有县城东门、南门、西门,梓山镇仙峰坝,罗坳镇孟口、鲤鱼、石尾,靖石乡的渔翁埠等8个渡口,水深两三米的地方,必须架设浮桥;河水稍浅的地方,战士们就涉水而过或由渔民撑船过河。

"为保证红军顺利渡河,当时于都河段共调集了800多条船只,有的用来架设浮桥,有的用来摆渡;于都河段共有5个渡口架设起了浮桥。"张小亚道

架浮桥,就是用铁锚把每艘小船固定在河床上,然后用绳索把它们连接起来,在上面铺上木板。由于时间紧急,在短时间里从哪里筹集那么多木板呢?于都的老百姓知道后,纷纷捐出了门板、船板、店铺板……有一位70多岁的曾大爷,他把家里全部的木材捐完之后,又亲自把自己的寿材搬到架桥工地。于都人们踊跃支援红军的感人场景,真实地反映了当年红军和苏区人民的军民鱼水情。为此,周恩来同志曾动情地说:"于都人民真好,苏区人民真亲。"

"当时,敌人派重兵围追堵截、步步紧逼。为了隐蔽战略意图,避免被敌机轰炸,于都百姓协助工兵,每天下午4点开始架设浮桥,晚上8点前完成,红军通宵达旦渡河。第二天早上7点前,他们又将浮桥拆除,将浮板分散隐蔽在岸边。"张小平说。

1934年10月17日至20日的四个夜晚,在于都河边,秋风萧瑟、秋月清冷。红军将士们挥泪告别苏区亲人,踏上漫漫征途。在于都人民的大力支援下,中央红军顺利渡过于都河。红军一路上浴血湘江、强渡乌江、飞夺泸定桥、翻雪山、过草地……在敌人重兵围追堵截中一走就是二万五千里,最终到达陕北,走出了中国革命新局面。

### 渔民连夜撑船送红军

"我父亲当年就是在罗坳石尾渡口,用渔船运送红军渡过于都河的。"今年80岁的贡江镇渔民村村民、退休医生李明荣说。

李明荣在于都河畔长大,他家祖祖辈辈都是渔民,他的父亲李声仁是当年为红军渡河撑船的船工之一。他在小时候就经常听父亲讲

述当年送红军渡河的故事。 李声仁回忆:1934年10月17 日,李声仁正在鲤鱼渡口水域网 鱼,突然看到有几个红军在渡口 处观察水情,观察一会后,他们朝 李声仁招手:"老表,请你把船靠 过来,给你讲个事情。"李声仁就 摇船靠过去,几个红军面带笑容 地说,他们是中国工农红军,晚上 有大批红军需渡过于都河去打国 民党反动派,能不能帮忙送他们 渡过于都河?当听说是自己的队 伍要渡过河去打"白狗子",李声 仁二话没说,当即答应下来。他 还告诉红军,他不但可以用船送红军,还愿意去动员其他渔民来送。

当日傍晚,红军部队陆续到达码头,李声仁和族人共20条渔船也集合到位。6时许,部队开始上船渡河,每条大船可容纳20人,小船可容纳10人,来回一趟大约需40分钟。

"我父亲和母亲同撑一条船,父亲划桨、母亲摇橹,一个在船头,一个在船尾。"李明荣说,当晚,秋水冰凉,过渡的部队纪律严明,静悄悄、井然有序地上船过渡;为了不被敌人发现,船上都没点灯,后半夜伸手不见五指,撑船时要全神贯注,稍不留神就有翻船的危险。

在漆黑的于都河面上,在悄无声息中,李声仁他们把一船船红军送过于都河,来回10多趟后,一直到第二天拂晓才回家。

李明荣还讲了其父亲晚上运送红军时一个细节。他说,第一天在运送红军中,装了人时斜着往下朝对岸走,横水而过约100米,一个晚上摆渡十几个来回,20条船每趟摆渡300多位红军。他父亲又饥又饿,于是就在船上生火做饭,红军发现后立即制止了他。没办法,他父亲只好把生米放在口袋里,不时把生米放进口里嚼着充饥,渴了就舀河水解渴。

他们白天休息,将船隐藏在岸边,晚上撑船, 一连坚持了两个晚上,李声仁和族人们成功地把红 军从于都河北岸送到南岸。

第二天凌晨渡江结束后,红军将李声仁他们召集在一起,临时开了一个短会,参加的人至少40个。红军给每一条船发了3斤大米、1块银元,感谢他们的热心帮助,并坚定地告诉他们:"红军不会忘记你们渔民兄弟,我们一定会回来。"

红军长征后,李声仁怕遭到国民党迫害,一家 人同其他摆渡人就顺着于都河而下,来到吉安万安 县一带捕鱼为生,连春节都不敢回家,直到新中国 成立后才回到家乡。

如今,当年帮助红军渡河的渔民们早已上岸安家,"水上漂"的日子成为过去。2015年,于都县贡江镇渔民村成立,这些风里来、雨里去的靠打鱼为生的渔民们,在脱贫攻坚精神的感召下及党的富民政策指引下,在岸上过上了幸福的生活。

### 两条渡船成"镇馆之宝"

这两条红军渡船的发现都离不开张小平。于都中央红军长征出发纪念馆副馆长张小平,1968年出生,1987年1月高中还未毕业,就顶替父亲来到于都县革命历史博物馆上班(于都中央红军长征出发纪念馆前身),迄今已工作34年。

对于现在中央红军长征出发纪念馆馆藏的那条渡船的来历,张小平回忆说,1991年是纪念红军长征胜利55周年,当时博物馆为提升展览效果,提前至1989年就下派馆员到各乡镇寻找有关实物。其间,张小平刚好碰见老渔民李声仁,就问他有没有当年送红军渡河的旧船。

随后,李声仁就跟张小平讲述了1934年10月,他和族人利用20条船,送红军渡过于都河的经历,一段尘封数十年的记忆就此打开。

张小平听后眼睛一亮,忙问李声仁当年送红 军渡河的船还在不在?李声仁回答说,上世纪50 年代,在对生产资料私有制的社会主义改造过程中,那条船归入"农业合作化",最后存放在于都县 渔业捕捞公司库房里。

真是踏破铁鞋无觅处,得来全不费工夫。张小平立即与于都县捕捞公司取得联系,并在公司仓库中找到了李声仁所讲的那一条船。李声仁确认,那条船就是他自己当年用过的船,也是自己当年与妻子一道,将红军从北岸渡到南岸用过的船。随后,此渡船捐赠给了于都县博物馆,并于1991年在博物馆展出。一经展出,吸引了一拨又一拨的参观者前来一睹"芳容",学习红军长征历史,感悟长征精神,接受革命传统教育。

一条渡船,作为实物在博物馆里展出,它向参观者还原了当年于都人民倾力支援红军渡过于都河的历史,它也见证了当年红军与苏区人民深厚的军民鱼水情。

2005年,新落成的中央红军长征出发纪念馆开馆,这条渡船也被转移到新馆展出至今。

珍藏在中国人民革命军事博物馆的渔船是怎么发现的呢?

张小平介绍说,2006年10月,《伟大壮举 光 辉历程——纪念中国工农红军长征胜利70周年》 大型主题展览按计划在中国人民革命军事博物馆 展出。

在展览前,主办方在全国征集与长征有关的历史文物及实物。当时,主办方曾有征集中央红军长征出发纪念馆展厅的李声仁捐的那条渡船的想法,在征求意见时被婉拒。同时,张小平向主办方透露,在于都县城东门渡口上游约2公里处,还有一条木船埋在河里尚未挖掘出来,而且这条木船就是当年红军搭浮桥渡河时曾使用过的。

"因为当时纪念馆的展出场地有限,加上木船 泡在水里更不易腐烂,所以我们就没有把它挖出来。"张小平告诉记者,这条船因破旧而被废弃,原 来停放在河岸边,一次涨大水把它埋到于都河的淤 沙里。

"这条船是我在一次走访中,贡江镇古田村村民、退伍军人易小龙向我反映说,村民叶玉周的爷爷叶仙女有一条旧船被埋在于都河里,当年红军渡河时曾征用它架浮桥。叶仙女于上世纪80年代去世,也是一位老渔民。"张小平告诉记者。

中国人民革命军事博物馆得知这一消息后,立即同意出资,组织人员把河里的渔船打捞起来。2006年7月,于都县组织叶玉周等8位船工,将渔船打捞上岸,经过清洗后,一条长5.6米、宽1.15米、在河里沉睡多年的渡船终于浮出水面。经过长征老干部和老船工确认以及党史、文物部门鉴定,该船和中央红军长征出发纪念馆所珍藏渡船一样,为当年红军长征渡河时用过的渡船。

2006年8月29日,于都各界群众在中央红军 长征出发纪念碑前的广场上,举行了盛大仪式,将 该渡船"远嫁"中国人民革命军事博物馆,随后,该 渡船在中国人民革命军事博物馆第一展厅展出。

2006年10月26日,于都县委、县人民政府有 关领导和20余名老红军、老船工的后代,专程来 到北京,捧着于都河河水,郑重地放置于该船船 头,寓意长征精神像奔腾不息的于都河的河水,永 远传承。



在北京军事博物馆举办的《伟大壮举 光辉历程——纪念中国工农红军长征胜利 70 周年》大型主题展览中,由于都县捐赠的红军长征渡船成为媒体关注的焦点。

